



Gaszą, bo zaczął się sezon na trawy

W ciągu ostatnich kilku dni łęczycy strażacy wyjeżdżali do gaszenia traw. Na szczęście nie było groźnych pożarów.

– Sucha trawa dwukrotnie paliła się na terenie gminy Świnice Warckie – mówi starszy kpt. Józef Mastalerz, zastępca komendanta PPSP w Łęczycy. – W Chwałborzycach trawa płonąła nieopodal autostrady. O pożarze powiadomił straż jeden z kierowców. Na miejsce zjawyły się jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej z Dąbia. Do nich dojechała OSP ze Świnic Warckich. Akcja trwała ponad godzinę.

Aż trzy godziny zajęło gaszenie pożaru suchej trawy w Kozubach, gmina Łęczycy. – W akcji wzięły udział dwa zastępy OSP z Topoli Królewskiej oraz zastęp JRG z Łęczycy – mówi st. kpt. Józef Mastalerz. – We wszystkich przypadkach prawdopodobnie przyczyną pożaru było zaproszenie ognia. (JUST)

Majówka w Łęczycy

Wodna olimpiada, przeciąganie liny, wyścig w workach, konkurs na najsilniejszego łęczycanina, a także bieg przelajowy i wyplatanie najdłuższego wianka świata to tylko niektóre atrakcje, które przygotowujemy na festyn pod hasłem „Majówka dla zdrowia”. Impreza organizowana przez Starostwo Powiatowe w Łęczycy odbędzie się w Łęczycy 26 maja. – Terenem, który tradycyjnie przeznaczymy na festyn jest park miejski oraz plac Kościuszki – mówi Urszula Boczkowska z wydziału promocji Starostwa Powiatowego w Łęczycy. – Zorganizujemy liczne konkursy dla dzieci i młodzieży, ale nie zabraknie też atrakcji dla dorosłych. Jak co roku będzie można na majówce zdrowia skorzystać z bezpłatnych porad lekarskich. Będą wykonywane badania na stężenie cholesterolu i cukru we krwi, pomiar ciśnienia i tętna, EKG i wiele innych.

Dzieci będą podczas majówki mogły nauczyć się wykonywania latawców i samolotów z papieru.

– Zaplanowaliśmy też pokaz i degustację surówek przygotowanych przez Stowarzyszenie Kobiet Ziemi Łęczycy – mówi Urszula Boczkowska. – Będą też występy szkolnych zespołów muzycznych. Imprezę zakończy zabawa taneczna. „Majówka dla zdrowia” odbędzie się w godzinach od 11 do 15. (JUST)

Wyplata podwyżek (około 5-procentowych) dla nauczycieli z kas Starostwa Powiatowego i Urzędu Miasta może oznaczać, że spadnie jakość nauczania w naszych szkołach

Brakuje na podwyżki

Prawdopodobnie w szkołach podległych Starostwu Powiatowemu w Łęczycy będą tworzone liczebniejsze klasy. Mają one mieć nie mniej niż 30 uczniów. Może dojść również do sytuacji, że szkoły będą zmuszone zrezygnować z organizacji nadobowiązkowych, dodatkowych zajęć lekcyjnych. Wszystko przez podwyżki dla nauczycieli, na które samorządom brakuje pieniędzy.

Łęczycycki UM będzie musiał w najbliższym czasie znaleźć pieniądze na pokrycie „dziury” budżetowej, która powstanie, po tym jak trzeba było rozpocząć wypłatę podwyżek pensji dla nauczycieli. Minister edukacji Roman Giertych „wywalczył” podwyżkę, ale już np. miasto Łęczycy dostało na wypłaty za mało pieniędzy.

Ze wstępnych wycieżeń wynika, że miasto będzie musiało wygospodarować dodatkowo około 250 tys. zł. Przyznana kwota z budżetu centralnego, nie wystarczy na wyższe płace.

– Samorzady zostały przyparte do muru – mówi Wojciech Czapli, kierownik referatu oświaty, kultury i sportu w Urzędzie Miasta w Łęczycy. – Jeżeli w najbliższym czasie nie otrzymamy wsparcia z Ministerstwa Edukacji Narodowej lub Ministerstwa Finansów sytuacja może



Małgorzata Andrysiak jest nauczycielem wychowania fizycznego w Gimnazjum w Łęczycy i już otrzymała obiecaną, 5-procentową podwyżkę

FOT. JUST

być naprawdę trudna. Pieniądzy na podwyżki brakuje, a i tak musieliśmy rozpocząć ich wypłacanie. Po prostu nie mieliśmy innego wyjścia.

Teraz urzędnicy będą głowić się, skąd pokryć te wydatki. Najprościej byłoby z rezerwy budżetowej. Sytuacja w Łęczycy jest jednak o tyle trudna, że nawet rezerwa jest niewystarczająca na pokrycie takich wydatków.

– Będziemy musieli szukać oszczędności gdzie indziej – mówi Wojciech Czapli. – Liczymy na wpływy do budżetu miasta. Ale to może być za ma-

ło. Dlatego musimy być przygotowani też na inne rozwiązania...

Wyplata podwyżek dla nauczycieli może więc oznaczać, że miasto będzie musiało zrezygnować z zaplanowanego wcześniej np. remontu drogi lub chodnika. – Może do tego dojść – mówi Jan Budziński, sekretarz Urzędu Miasta w Łęczycy.

Jeszcze większy problem z wypłatą podwyżek ma też Starostwo Powiatowe w Łęczycy. Tu sytuacja jest dramatyczna.

– Subwencji zabrakło by nam, nawet gdyby nie było tych podwyżek

Ireneusz Barański. – Postanowiono, że w szkołach podległych starostwu będą tworzone większe liczebniejsze klasy. Mają one liczyć nie mniej niż 30 uczniów. Może dojść również do sytuacji, choć nikt tego nie chce, że szkoły będą zmuszone zrezygnować z organizacji nadobowiązkowych, dodatkowych zajęć lekcyjnych – dodaje.

Takiego rozwiązania nie wyklucza też Urząd Miasta w Łęczycy...

JUSTYNA SZYMAŃSKA

j.szymanska@dziennik.lodz.pl

Nauczyciele mają dostać 5 procent podwyżki. W tej chwili pensja w naszych szkołach wynosi od 1160 zł brutto do 2090 zł. Podwyżki to od około 50 zł do ok. 100 zł. Pensje przed i po podwyżce:

- stażysta- 1160 zł brutto przed podwyżką i 1218 zł po podwyżce
- nauczyciel dyplomowany 2090 zł przed podwyżką i 2195 zł po podwyżce
- nauczyciel kontraktowy 1375 zł przed podwyżką i 1444 zł po podwyżce
- Większość pracowników oświaty to nauczyciele mianowani - 1742 zł przed podwyżką i 1829 zł po podwyżce

Historia zapisana w pomnikach

– Niewielu łęczycan zdaje sobie sprawę z tego, jakie cenne miejsce mamy na terenie naszego miasta – mówi Jacek Ziółkowski, prezes PTTK w Łęczycy. – Nasz cmentarz ewangelicko-augsburski to z całą pewnością wizytówka miasta, choć trochę zapomiana. Wchodząc na teren nekropolii przy ulicy Górniczej ma się wrażenie, że jesteśmy świadkami historii...

Cmentarz powstał około 1823 roku. W tym właśnie miejscu w 1914 roku trwały walki legionistów Piłsudskiego z Rosjanami. Na terenie cmentarza znajdziemy niemiecką kwaterę wojskową, pomnik ppłk. Adama Szuberta, dowódcy brygady artylerii lekkokonnej, która stacjonowała w Łęczycy w pierwszej poło-

wie XIX wieku, odznaczonego Legią Honorową.

– Są tam również pomniki na grobach naczelnika powiatu łęczycyckiego Karola Trautsolta czy pomocnika naczelnika powiatu łęczycyckiego Edmunda Polensa – dodaje Jacek Ziółkowski.

Wśród pomników stoi też krzyż, który ustawiono na pamiątkę żołnierzy AK i ofiar politycznych stalinizmu zamordowanych w łęczycyckim więzieniu.

– Krzyż ustawiono w latach dziewięćdziesiątych XX wieku – mówi Jacek Ziółkowski. – Nekropolię uratowano od zagłady dzięki działalności w latach 1991–1993 w naszym mieście komitetu ratowania cmentarza ewangelicko-augsburskiego – dodaje. (JUST)



Zabytkowe pomniki wymagają odrestaurowania

FOT. JUST

Złot do samego środka Polski

Trwają przygotowania do imprezy turystycznej Złot do Środka Polski. – Odbędzie się ona w sobotę, 12 maja – mówi Jacek Ziółkowski, prezes PTTK w Łęczycy. – Gospodarzem naszego spotkania jest wójt gminy Piątek, Krzysztof Lisiecki.

Uczestnicy będą mieli do wyboru dwie trasy: pieszą lub rowerową. – Pierwsza z nich to trasa o długości ok. 10 kilometrów – mówi Jacek Ziółkowski. – Trasę rowerową drużyny będą opracowywać we własnym zakresie. Ale polecamy nowe szlaki rowerowe „W centrum Polski” oraz „Szlak w krainie diabła Boruty”.

Trasy piesze rozpoczną się i zakończą w Piątku. Uczestnicy z Łęczycy rozpoczną zabawę o godzinie 8.30, gdyż będą musieli najpierw dojechać do Piątku. Stamtąd wyruszą wszystkie wycieczki o godzinie 9.

– Meta zlotu znajdować się będzie na terenie Zespołu Szkół Mechanizacji Rolnictwa – mówi Jacek Ziółkowski. – Tam, po dotarciu z tras, przygotowujemy posiłek, a później odbędzie się tzw. blok kulturalno-sportowy. Chętni do wzięcia udziału w rajdzie mogą zgłaszać się w siedzibie PTTK na placu Kościuszki 24 w Łęczycy. (JUST)

ZSUNĄŁ SIĘ W OBRYWCE

Na drodze łączącej miejscowość Leszcze Obrywka z ulicą Kaliską w Łęczycy, dachował volkswagen golf. – Samochód zsunął się z drogi – mówi komisarz Dariusz Kupisz,

rzecznik KPP w Łęczycy. – Kierowca był trzeźwy. On i pasażerka opuścili auto jeszcze przed przyjazdem służb. Kobieta ma złamany obojczyk, kierowca doznał ogólnych potłuczeń. (JUST)